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Interpellation Schulthess-Grabs / Noger-Engeler-Häggenschwil / Cavelti Häller-Jonschwil 

(63 Mitunterzeichnende): 

«Notstand im Kanton St.Gallen – Versorgungsengpass in der Kinder- und Jugend- 

psychiatrie 

 

 

Psychische Gesundheit muss für alle ein Menschenrecht sein1. 

 

Psychische Gesundheit und seelisches Wohlbefinden müssen als grundlegende Menschenrechte 

verstanden werden. Von einer Verbesserung der psychischen Gesundheitsversorgung profitieren 

letztendlich alle. Sie lindert nicht nur die Auswirkungen von Covid-19 auf die psychische Gesund-

heit, sondern begünstigt auch die nachhaltige Verbesserung der psychischen Gesundheit insge-

samt und ermöglicht Einsparungen, die dem wirtschaftlichen Aufschwung zugutekommen; und 

sie unterstützt eine Vielzahl von Politikzielen, einschliesslich der Verwirklichung einer allgemei-

nen Gesundheitsversorgung bis zum Jahr 2030. 

 

Im Kanton St.Gallen spitzt sich der Versorgungsengpass immer mehr zu. Kinder und Jugendliche 

mit psychischen Erkrankungen und ihr Umfeld sind am meisten betroffen. Die Wartefristen für 

ambulante und oder teilstationäre Behandlungen nehmen zu – die daraus entstehenden Schwie-

rigkeiten sind alarmierend. Insbesondere verstärken diese Wartefristen den Leidensdruck der  

Betroffenen und von deren Umfeld immens und begünstigen chronische Krankheitsverläufe. Es 

ist der dringliche Auftrag an die Gesellschaft, psychisch erkrankten Kindern und jungen Erwach-

senen eine Rückkehr in die Normalität zu ermöglichen. Die Jugend von heute ist die Gesellschaft 

von Morgen – psychisch Erkrankte brauchen die Unterstützung zeitnah. 

 

In der Antwort der Regierung auf die Interpellation 51.21.67 schreibt diese, dass die Problematik 

erkannt sei. Es wird eine neue Planung im Jahr 2023 in Aussicht gestellt. Die Interpellantinnen 

sind sich einig, dass die Situation brennt und dringender behandelt werden muss. Die beteiligten 

Institutionen haben Lösungsansätze und brauchen dazu vor allem finanzielle Möglichkeiten – die 

Politik kann diese sprechen. Eine psychisch gesunde Gesellschaft ist relevant für eine leistungs-

fähige Gesellschaft. 

 

Wir bitten die Regierung um die Beantwortung folgender Fragen: 

 

1. Wie ist der Stand der Psychiatrieplanung 2023? Welche konkreten Massnahmen sind ge-

plant – insbesondere bezüglich (a) der stationären und ambulanten Angebote der 18 bis  

25-Jährigen, (b) der Versorgung der 0 bis 5-Jährigen, (c) der Verbesserung der präventiven 

Arbeit? 

2. Was unternimmt die Regierung zur unmittelbaren Aufstockung der Behandlungskapazitäten 

in den Institutionen? 

3. Wie gedenkt die Regierung der gestiegenen Nachfrage/den längeren Wartelisten in der  

Kinder- und Jugendpsychiatrie zu begegnen? Welche Massnahmen sind geplant? 

4. Wie steht die Regierung zum Modell der ‹Aufsuchenden Arbeit› als Teil einer niederschwel- 

ligen Prävention? 

5. Welche Massnahmen bezüglich Früherkennung im Bildungsbereich sind geplant?» 

 

 

13. Juni 2022 Schulthess-Grabs 

 Noger-Engeler-Häggenschwil 

 Cavelti Häller-Jonschwil 

 

                                                   
1  Geschäfte 51.21.67, 34.20.09, 40.14.07 und 51.14.07. 
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Bärlocher-Eggersriet, Baumgartner-Flawil, Bisig-Rapperswil-Jona, Blumer-Gossau, Bonderer-

Sargans, Bosshard-St.Gallen, Bruss-Diepoldsau, Cozzio-Uzwil, Cozzio-St.Gallen, Dudli-Ober- 

büren, Dürr-Gams, Dürr-Widnau, Etterlin-Rorschach, Fäh-Neckertal, Freund-Eichberg, Frick-

Buchs, Gahlinger-Niederhelfenschwil, Gähwiler-Buchs, Gemperli-Goldach, Gmür-Bütschwil- 

Ganterschwil, Götte-Tübach, Gschwend-Altstätten, Gull-Flums, Hasler-Balgach, Hauser-Sargans, 

Hüppi-Gommiswald, Jäger-Vilters-Wangs, Jans-St.Gallen, Keller-Kaltbrunn, Krempl-Gnädinger-

Goldach, Kuster-Diepoldsau, Losa-Mörschwil, Louis-Nesslau, Lüthi-St.Gallen, Martin-Gossau, 

Mattle-Altstätten, Maurer-Altstätten, Monstein-St.Gallen, Müller-St.Gallen, Müller-Lichtensteig, 

Pappa-St.Gallen, Rüegg-Eschenbach, Sailer-Wildhaus-Alt St.Johann, Sarbach-Wil, Scherrer- 

Degersheim, Schmid-Buchs, Schmid-St.Gallen, Schöb-Thal, Schorer-St.Gallen, Schwager-

St.Gallen, Sennhauser-Wil, Shitsetsang-Wil, Simmler-St.Gallen, Spoerlé-Ebnat-Kappel, Stadler-

Lütisburg, Steiner-Kaufmann-Gommiswald, Sulzer-Wil, Surber-St.Gallen, Thurnherr-Wattwil, 

Tschirky-Gaiserwald, Warzinek-Mels, Wasserfallen-Goldach, Zschokke-Rapperswil-Jona 


